

四环快速路通车、地铁再开两条

今年,郑州将有这些“大动作”,市民将迎一大波福利



郑州地铁3号线一期、4号线今年将开通运营 资料图

5月14日,在郑州市第十五届人民代表大会第三次会议上,郑州市市长王新伟所作的政府工作报告提出今年的目标:生产总值增长6.5%左右,一般公共预算收入增长7%左右,居民人均可支配收入与经济增长同步,消费价格指数涨幅控制在3.5%左右,全社会研发投入经费增长15%左右,登记失业率控制在4%以内,节能减排、环境保护等指标完成国家、省下达任务。

2020年,郑州市将重点抓好哪些工作,市民将迎来哪些福利呢?

□东方今报·猛犸新闻记者 米方杰

打造“夜郑州”消费地标 把二七广场片区打造成河南省消费中心

在做好常态化疫情防控工作的同时,今年郑州将把稳增长作为经济工作首要任务。

今年郑州将聚焦5G、人工智能、工业互联网等新型基础设施和公共卫生、市政设施补短板等领域,谋划储备一批重大项目。统筹推进总投资2.11万亿元的912个省市重点项目建设,确保完

成年度投资。同时,将携手实体经济共克时艰,设立350亿元产业发展基金,重点支持先进制造业等领域实体经济发展等。

郑州还将多措并举激发消费潜力,除了将办好“醉美·夜郑州”系列消费促进活动,推出一批夜品、夜购、夜赏、夜游、夜健项目,打造“夜郑州”消费地标,活跃夜

间消费外,还将采取多种形式,向特殊困难群体和百货、餐饮、汽车、图书、旅游等领域发放3.7亿元消费券,刺激消费潜力释放。此外,郑州将把二七广场片区打造成“郑州人精神家园、河南省消费中心、全国城市复兴典范”,把紫荆山路打造成具有中原特色、富有国际气息的城市商业大街。

将自创区核心区、金水科教园区等串联打造沿黄科创带

今年郑州市将高质量构建现代产业体系,强化先进制造业主导地位,做大做强电子信息、汽车及装备制造、现代食品、新型材料、铝加工制品和生物医药6大主导产业集群,力争主导产业规模

占工业比重达72%左右。积极培育新一代信息技术,大力发展战略性新兴产业,力争战略性新兴产业比重提高到25%以上。在大力发展现代服务业方面,郑州将加快国家区域性金融聚集核心功

能区、高新区科技金融创新实验区建设。

郑州市还将持续强化科技创新引领发展。依托沿黄生态走廊将自创区核心区、金水科教园区等串联打造沿黄科创带。

着力打造国际交通枢纽门户 引进世界500强企业5家以上

2020年,郑州将高水平扩大对外开放,其中之一便是着力打造国际交通枢纽门户,具体来说,增强空中丝绸之路辐射力。加大本土航空公司培育力度,用好第五航权,谋划建设空中丝绸之路综合试验区,深化郑州和卢森堡“双枢纽”战略合作,加快郑州空港型国家物流枢纽建设,力争客货运继续保持中部“双第

一”。提升陆上丝绸之路核心竞争力。实施“中欧班列(郑州)+”工程,构建“一主两翼”国际货运班列体系,确保班列开行增长10%。推进网上丝绸之路创新突破。加强与“一带一路”沿线国家合作,推进跨境电商进口药品和医疗器械试点建设,跨境电商交易额实现稳定增长。深化与海上丝绸之路无缝衔

接。加强与中铁联集战略合作,加强与青岛、天津等港口合作,建设以东向为主的铁海联运国际通道,班列运送货物力争完成1.2万标箱。

按照计划,今年郑州还将引进世界500强企业5家以上,吸引跨国公司在郑设立地区总部、采购中心、结算中心等功能性机构不少于3家。

郑州地铁3号线一期、4号线今年将开通运营 四环快速路建成通车

今年郑州将继续高品质推进城市建设和管理,推进郑州都市圈建设,发挥“龙头”作用,推动与开封、许昌、新乡、焦作深度融合,加快建设沿黄科创走廊及开港、许港、郑新、郑焦产业带。

同时,将加快推进城市“双改”。年底前“一环十横十纵”一期工程7条道路完工、二期7条道路开

工建设。加快1833个老旧小区改造,确保年内完成60%的改造任务。

郑州还将同时加快推进机场三期和空港型国家物流枢纽建设。加快郑州南站、郑济高铁河南段建设,郑合高铁年内开通,推进薛店、占杨铁路物流基地建设,小李庄客运站力争开工。加快G310西南段等环城货运通道

建设,争取年内主体工程完工、焦平高速开工,加快G207登封和巩义段、S541二七段前期工作。轨道交通3号线一期、4号线开通运营,6月底前轨道交通三期规划所有线路全部开工。在加速轨道交通建设的同时,今年将确保四环线及大河路快速路建成通车,加快大河路西延等快速路建设。

着力打造黄河历史文化主地标

今年郑州将深入实施黄河流域生态保护和高质量发展战略。加快黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区建设的同时,着力打造沿黄生态保护示范区。以沿黄河、沿路网和山区河湖区域为关键,构建森林生态系统,建设黄河生态廊道、城市生态隔离带,提升沿黄区域和高速公路、铁路沿线绿化,加快S312市区段和大河文化绿道建设,打造沿黄最美公路。构建休闲生态系统,谋划建设国家黄河绿道郑州段。

值得关注的是,郑州将着力打造黄河历史文化主地标,加快推进黄河国家文化公园建设,谋划建设黄河国家博物馆、大河村国家考古遗址公园、黄河滩地公园及沿黄慢行系统、黄河文化演艺综合体、国际文化交流中心、黄河中下游分界线标志性建筑等项目,推进双槐树遗址等黄河文化遗产系统保护,着力打造黄河文化遗产廊道。

郑州还将着力打造宜居宜业绿色生态环境,全市计划新增绿地1000万平方米以上;加快推进15个郊野公园建设,西流湖公园等建成开放。

市区新增公交车、环卫车、公务车全部新能源化

今年郑州将坚决打好打赢“三大攻坚战”。为打好精准脱贫攻坚战,郑州市将建立健全巩固脱贫成果和返贫预警机制,有效防止脱贫人口返贫和产生新贫困人口。

为打好污染防治攻坚战,郑州将围绕PM10不高于97微克/立方米、PM2.5不高于56微克/立方米、在168城市排名稳定退出后20位的总体目标,系统谋划大气污染防治工作。加强重型柴油车辆管控,大力推动新能源汽车更替,市区新增公交车、市政环卫车、公务车全部新能源化,出租车电动化替代30%以上,加快推进充电桩建设。

为打好防范化解重大风险攻坚战,郑州市将落实城市主体责任,促进房地产市场平稳健康发展,专班专案做好问题楼盘化解工作。

迁建4所中心城区高中 腾出校舍用于义务教育

郑州市今年还将以更大力度、更实举措抓好民生保障,持续增进民生福祉。

按照计划,今年将大力发展教育事业。加快中心城区高中外迁,迁建郑州市第五高级中学等4所,腾出校舍用于义务教育。提高中小学校自建食堂供餐和区级配送中心比例,提高中小学午餐和课后延时服务比例,年底实现午餐和课后延时服务两个全覆盖。推行名校托管弱校,基本消除大班额。加大对市属高校支持力度,郑州工程技术学院航空港区年内开工建设。

同时,郑州市将推动文化体育事业繁荣兴盛。“四个中心”全面建成,加快推进中心城区文化板块建设,规划建设黄帝故里园区。积极申报国家文物保护利用示范区。

今年还将加快健康郑州建设。提升公共卫生服务水平,建成社区卫生服务中心62个;每个县(市)至少建成1个紧密型县域医共体;推动市级医院资源下沉,带动基层能力提升。加快市中心医院高新医院、市七院滨河医院等项目建设。此外,将推进居家和社区养老服务改革试点,新建改扩建城乡社区养老服务中心100家。